

В.М.Богомазов

Понтифик из Латинской Америки в центре внимания

17 декабря — день 80-летия Папы Франциска. Понтифик из Латиноамерики чрезвычайно популярен во всем мире, но как внутри Ватикана, так и вне его есть те, кто с нетерпением ожидают конца понтификата на том основании, что папы римские приходят и уходят, а курия остается. Данная статья посвящена анализу мировоззрения Франциска в контексте реакции некоторых кругов мирового истеблишмента на выдвинутые им постулаты.

Ключевые слова: Папа Франциск, католическая церковь, Ватикан, римская курия, христиане.

В декабре 2016 г. первому латиноамериканцу во главе мирового католицизма — Папе Римскому Франциску — исполняется 80 лет. Мировая общественность отмечает эту дату, восстанавливая в памяти этапы жизни и деятельности священнослужителя, подводит итоги его краткого по времени, но весьма насыщенного руководства Римской католической церковью (РКЦ), объединяющей 1 млрд 270 млн верующих¹. С полным основанием можно прогнозировать, что будут высказаны неоднозначные и противоречивые оценочные суждения, а по существу начнется новый раунд полемики между сторонниками и противниками курса Франциска. Что же в нем вызывает согласие и поддержку, а что отклоняется и подвергается критике? Попытаемся сконцентрироваться именно на анализе превалирующих в современном международном сообществе мнений.

Начнем с того, что первые год-полтора пребывания Франциска на своем посту доминировало позитивное восприятие его самого и предлагаемых им нововведений. Мировые СМИ были заполнены одобрительными материалами об аскетизме понтифика, его высокой работоспособности, готовности заняться злободневными проблемами человечества. В странах Запада, где традиционно и не без оснований католицизм рассматривают в качестве не-

Валентин Михайлович Богомазов — Чрезвычайный и Полномочный Посол. Кандидат политических наук. В 1970—1980 годах в посольстве СССР в Риме являлся ответственным за поддержание контактов со Святым Престолом. Посол России в Перу (1997—2001). Посол по особым поручениям МИД России (2001—2004). Посол России в Эквадоре (2004—2008) (bogovalen@list.ru).



Встреча Папы Франциска с президентом России Владимиром Путиным...

кой собственной идеологической и пропагандистской институции, практические дела Пап Римских неизменно трактуются в позитивном ключе, включая сложные ситуации, когда, например, давно почивший Папа Пий XII (1939—1958) оказался под огнем критики из-за бездействия перед лицом Холокоста.

Франциск в этом плане первоначально не был исключением. Его личность и конкретные шаги положительно и широко освещались и комментировались вплоть до осени 2013 г., т.е. до момента, когда он выпустил программный документ — апостольское обращение «*Evangeliī gaudium*» («Радость Евангелия»). Послание содержит острые обвинения капитализма, названного «новой тиранией», где «деньги — главный идол», а также следующую констатацию: «растущее экономическое неравенство в мире неизбежно приведет к конфликту»². И на этом осуждение понтификом «дикого капитализма» не было закончено, последовала серия признаний порочности безудержного стремления к наживе любой ценой, положения, при котором деньги являются главным смыслом существования, а человек рассматривается лишь как средство для наращивания капитала.

С тех пор на Западе все громче и громче стали раздаваться голоса тех, кто по разным поводам выражает несогласие и раздражение делами и инициативами Папы Бергольо. Многие из этих критиков — бесспорные маргиналы, упорствующие в своем экстремизме или фундаментализме. Но осуждение ими папского «внимания к социальным и политическим вопросам, не подпадающим под его компетенцию», становится достоянием гласности только в силу того, что аналогичного взгляда придерживаются и весьма влиятельные светские силы. Леволиберальная английская газета «The Guardian» в августе 2014 г. опубликовала внешне нейтральную редакционную статью, целиком посвященную мировоззрению понтифика, тому, является ли он марксистом³. Заключение адресовалось обычайлю и буквально свело к настораживающему западный менталитет выводу: «Франциск — не коммунист, но он намерен сохранить критический взгляд на капитализм». Публично о своем несогласии с Папой Бергольо заявлял Дэвид Кэмерон, бывший в ту пору премьер-министром Великобритании (2010—2016). А «практикующий католик» экс-президент Польши Лех Валенса (1990—1995), усердно целовавший в свое время руку Папы- поляка Кароля Войтылы (1978—2005), «в силу невероятной занятости» в разгар лета 2016 г. не нашел времени для встречи в Кракове с Папой Бергольо, о чем сам же сообщил в Интернете.

Некоторые западные религиоведы и исследователи общественного мнения следуют такой модели поведения. Они сейчас заняты внедрением тезиса о «резком падении былого восхищения Папой Франциском»⁴. Аме-

риканские СМИ утверждают даже, что в родной для понтифика Аргентине его популярность «стремительно сокращается, он не является более первым аргентинцем, вызывающим полное доверие у жителей страны»⁵. Стали поговаривать, будто популярный футболист Лионель Месси «ближе сердцу аргентинцев, чем Папа-земляк».



...и президентом Боливии Эво Моралесом

Опираясь на опыт личной дипломатической работы в целом и, в частности, в Латинской Америке, мы ощущаем большие сомнения в достоверности процитированных заключений. Считаем их изрядно политизированными и отражающими лишь настрой определенных сил. Более того, убеждены, что в случае осуществления вроде бы подготовляемой папской поездки в Аргентину авторы таких спорных выводов будут посрамлены.

Между тем причины недовольства правых и консервативных сил инициативами и делами Папы Бергольо очевидны: его ведь откровенно обвиняют в «левых взглядах и популизме». А он в ответ спокойно и четко продолжает осуждать неолиберальные рецепты решения острых социально-экономических проблем, клеймит деляческое отношение к человеку. В увязке с празднованием 200-летия независимости Аргентины (9 июля 1816 г.) понтифик направил послание главе аргентинской епископской конференции монсеньору Хосе Марии Аранседо с приветствием клиру, властям и населению страны. В этом обращении содержится яркий призыв «любить Родину-матерь», не допустить «ее распродажи», стремиться к созданию «Большой Родины», о которой мечтали Хосе де Сан-Мартин и Симон Боливар, защищаться «от любого рода колонизации»⁶. Многие эксперты охарактеризовали эти папские наставления как исключительно значимые в условиях, когда в аргентинском обществе «идет острая дискуссия о соглашении властей с международными экономическими инстанциями, в результате чего в стране произошел взлет тарифов на свет и газ»⁷.

Нельзя не отметить, что в канун поездки понтифика в Краков в конце июля 2016 г. для участия в проводимом РКЦ Всемирном дне молодежи Запад всячески выпячивал доминирующий в польском обществе скепсис в отношении Папы-латиноамериканца. «The New York Times», к примеру, опубликовала развернутую статью под заголовком «Папе Франциску предстоит встретиться с социально консервативной церковью в Польше»⁸. Сложилось впечатление, что тем самым не просто фиксировались и без того известные факты, а реализовывалась попытка повлиять на атмосферу приема иерарха в Кракове.

Но пришедший, как он сам сказал о себе, «с конца света» понтифик явно не дрогнул и с достоинством отстаивал свои убеждения. На основной встрече с молодежью, собравшей порядка 2,5 млн человек, Франциск ак-



Папа Франциск беседует с президентом Мексики Энрике Пенье Ньето...

центрировал внимание на проблемах вооруженных конфликтов, происходящих в мире, отметив, что «война в Сирии — это боль и страдание многих людей, многих молодых». «Ничто не может оправдывать кровопролития, ничто не может быть ценнее человека, стоящего рядом с нами». Молодым людям Папа Бергольо советовал помнить, что «жизнь дана не для вегетативного обеспечения, не для диванного существования или гаджетных игр, а для того, чтобы оставить в ней след и научить людей старшего возраста во все миры наводить мосты братства»⁹.

Тепло и одобрительно встретили

участники Всемирного дня молодежи папский призыв учиться милосердию: «Мы не хотим побеждать ненависть еще большей ненавистью, насилие — еще большим насилием, а террор — еще большим террором. Наш ответ этому миру, находящемуся в состоянии войны, имеет имя — это называется братством, единством, это называется семьей».

Глубоким смыслом были наполнены и пожелания Франциска польскому народу «никогда не поддаваться искушению изолировать себя и навязывать свою волю», преодолеть раны прошлого и постараться построить мир и согласие со всеми. В этом контексте понтифик напомнил о подписанном в августе 2012 г. Совместном послании Польской католической и Русской православной церквей народам двух стран. Большой позитивный подтекст содержался в утверждении: «Это — акт, которым начат процесс сближения и братства не только двух церквей, но и двух народов». Папские проповеди и выступления в ходе проведенных в Кракове богослужений и встреч содержали обращенное к международному сообществу возвзвание координировать свои действия для предотвращения войн и конфликтов.

Данные установки Папы Римского исключительно важны в ситуации, когда проводимое в странах Запада наступление на духовно-нравственные и традиционные ценности человеческой жизни превратилось в один из барьеров на пути формирования новой, более демократической и справедливой системы мироустройства.

А между тем востребованность моральных индикаторов для международных отношений и мира в целом широко признается как у нас в стране, так и далеко за ее пределами. Вызывают эту необходимость такие неизжитые и остро проявляющиеся в мировой практике тенденции, как игнорирование международного права, приверженность силовым решениям конфликтов, настойчивость в продвижении собственной модели развития вопреки традициям и национальным особенностям суверенных народов, стремление навязывать свою точку зрения и убеждения. Поборникам перечисленных тенденций претит упорство понтифика в отстаивании мира, решительное осуждение им падения морали, нравственной скучости в мире, коррупции, провозглашенная и отстаиваемая приоритетная отныне значи-

мость для РКЦ заботы о ближнем, бедном, страждущем. А ведь именно эти элементы папского плана действий находят чрезвычайно позитивный отклик в мире.

Вопреки потугам определенных сил политизировать спорт, перенести в эту сферу методы, применяемые ими в политике, Франциск в канун открытия Олимпиады в Рио-де-Жанейро убедительно высказался за то, чтобы игры послужили делу примирения и солидарности. «В мире, где отчаянно не хватает терпимости и примирения, надеюсь, дух Олимпийских игр послужит не только стремлению к премиальным медалям, но и чему-то более важному, а именно формированию общности, в которой царит солидарность, основанная на признании того, что все мы — члены одной большой семьи»¹⁰.

Британскому информированному изданию «The Catholic Herald» удалось получить записи закрытой встречи Франциска с польскими епископами в Кракове. Стало известно, что понтифик, в частности, с негодованием отзывался «о практикуемом в некоторых школах информировании детей об их праве выбрать собственный пол». Франциск назвал такое явление «идеологическим колонизаторством», за которым могут стоять «очень влиятельные страны»¹¹.

Касаясь проблемы душевных качеств, необходимых человеку в современном обществе, глава РКЦ в выступлении в Европарламенте в 2014 г. привлек внимание к «проявляющейся тенденции все более широко настаивать на соблюдении индивидуальных, хотел бы сказать индивидуалистических, прав». «За этим скрывается стремление воспринимать человеческую личность в отрыве от всякого социального и антропологического контекста, почти как «монады»*, все более бесчувственной к другим «монадам» вокруг себя. Концепция права более как бы не связывается со столь же существенным и взаимодополняющим аспектом долженствования, что приводит к утверждению прав отдельной личности без учета связи каждого человеческого существа с определенным социальным контекстом, в котором его права и обязанности увязаны с правами и обязанностями других людей и общим благом самого общества»¹². Если право каждого гармонично не подчинено благу большего масштаба, оно, предостерег глава Ватикана и РКЦ, не будет иметь ограничений и станет источником конфликтов и проявлений насилия.

Излагая свою позицию по самым разным актуальным вопросам современности, Папа Бергольо вновь и вновь разоблачает деструктивную роль господствующей в мире экономической модели. Так, высказав несогласие



...и президентом Эквадора Рафаэлем Корреа

* Монада — многозначный термин в различных философских системах.



Папа Франциск и президент Колумбии Хуан Мануэль Сантос

с отождествлением ислама с терроризмом, он констатировал, что в каждой религии имеются группы радикально настроенных фундаменталистов, а терроризм набирает силу, когда богом глобальной экономики становятся деньги, а не человек, что уже представляет собой первичный терроризм¹³.

В сентябре 2015 г. состоялся визит понтифика в США, в ходе которого ему была предоставлена возможность выступить на совместном заседании обеих палат конгресса. И Папа Бергольо остро поставил перед американскими законодателями во-

прос о продаже оружия тем, кто планирует принести невыносимые страдания отдельным лицам и обществу, и задался вопросом, почему это происходит. «К сожалению, — сказал он, — ответ на это прост — деньги, деньги, пропитанные кровью, часто кровью невинных. Перед лицом позорного и преступного молчания наша обязанность противостоять этой проблеме и остановить торговлю оружием»¹⁴. Как тут не вспомнить, что в июле 2016 г. в Сирии американским оружием террористы сбили российский вертолет с экипажем на борту¹⁵. Доступные источники не опубликовали информацию о том, как конгрессмены США отреагировали на высказывания Папы Римского. Но понятно, что отсутствие реакции тоже является реакцией.

Проиллюстрируем это на следующем примере. В 2014 г. оргкомитет весьма авторитетного экономического форума в швейцарском Давосе попросил понтифика направить приветствие участникам собрания. Такое послание было подготовлено и отослано по назначению, а акцент в нем был поставлен на необходимости пересмотра существующей в мире системы распределения материальных благ. Ни в 2015, ни в 2016 гг. новых запросов на папские приветствия из Давоса больше не поступало. Разве это не показательно?

Последовательное отстаивание главой католицизма идеалов мира и высоких духовно-нравственных ценностей можно проследить и на многих других наглядных примерах. Обращаясь в Страсбурге в ноябре 2014 г. к представителям Совета Европы, понтифик призывал к установлению на континенте диалога между поколениями, межкультурному и межрелигиозному взаимодействию, налаживанию «нового и свободного от идеологических условностей социального и экономического сотрудничества, способного противостоять глобализованному миру»¹⁶.

Несмотря на непрекращающиеся попытки не только украинской греко-католической (униатской) церкви втянуть Папу Берголью в дискуссию о событиях, происходящих на Украине, он постоянно подтверждает свою приверженность взвешенному и объективному подходу к проблеме, неустанно призывая к миру и диалогу. Именно эти идеи отражены и в совместном заявлении, подписанном по итогам встречи в Гаване Папой Франци-

ском и Патриархом Кириллом. Велико в целом значение гаванского контакта двух предстоятелей, о чем мы уже размышляли на страницах журнала «Латинская Америка». Особо хотим выделить важность усилий в пользу достижения христианского единства, преодоления многовековой отчужденности, подозрительности и даже вражды. Папа Римский предпринимает серьезные меры по налаживанию диалога с христианами других конфессий, к примеру, лютеранами, что, как представляется, вызывает одобрение и поддержку.

Теперь хотелось бы остановиться на стремлении Франциска придать импульс осмыслению международным сообществом всей злободневности имеющихся экологических проблем, необходимости сознавать их взаимосвязь с другими глобальными вызовами для человечества. Изданная понтификом в июне 2015 г. энциклика «*Laudato Si*» («Хвала Тебе»)¹⁷ отражает понимание им всей сложности экологической проблемы, когда кое-кого волнует не столько ущерб, наносимый окружающей среде, сколько развитие экономического потенциала конкурентов. Многочисленные глобалистские программы по защите природы продвигаются ведь зачастую теми, кто рвется к жесткому разделению планеты на мировой центр и мировую периферию.

Папе Франциску ясно, что сдерживание глобализации за счет возврата в архаику не даст желаемого результата. При этом он в полной мере осознает, какое влияние на мировоззрение тех, кто хочет господствовать на земле, оказывают ученые и их вклад в улучшение условий жизни, и современные технологии. Не без сарказма понтифик приводит мнение тех, кто видит в безграничном росте рынка путь к решению проблем голода и нищеты в мире. Видя, как усиливается дистанцирование технократического Запада от христианских морали и ценностей, глава РКЦ трактует экологические проблемы через призму их угрозы качеству жизни. Одновременно он уточняет, что забота об окружающей среде не означает лишь необходимости вести «зеленый» образ жизни, а включает в себя гораздо больше, а именно «человеческую экологию». Папа



Президент Чили Мишель Бачелет и Папа Франциск



Встреча Папы Бергольо с президентом Венесуэлы Николасом Мадуро

сменил, какое влияние на мировоззрение тех, кто хочет господствовать на земле, оказывают ученые и их вклад в улучшение условий жизни, и современные технологии. Не без сарказма понтифик приводит мнение тех, кто видит в безграничном росте рынка путь к решению проблем голода и нищеты в мире. Видя, как усиливается дистанцирование технократического Запада от христианских морали и ценностей, глава РКЦ трактует экологические проблемы через призму их угрозы качеству жизни. Одновременно он уточняет, что забота об окружающей среде не означает лишь необходимости вести «зеленый» образ жизни, а включает в себя гораздо больше, а именно «человеческую экологию». Папа



Папа Франциск беседует с Фиделем Кастро в его доме в Гаване

Бергольо специально подчеркнул, что его обращение «*Laudato Si'* — не «зеленая» энциклика, а социальная.

Считаем необходимым указать на вклад понтифика в дело урегулирования сложнейших кризисных и конфликтных ситуаций, что также вызывает раздражение и недовольство понятно кого и понятно почему. Голос Франциска в пользу политического уст-

ранения возникшего осенью 2013 г. очага напряженности в Сирии, вопреки стремлению США, Великобритании и Франции применить силу, был важен. Владимир Владимирович Путин специально отметил значимость такого подхода в памятной статье «Сирийская альтернатива», опубликованной «The New York Times» 12 сентября 2013 г.¹⁸.

В 2014 г. при посещении Палестины и Израиля Папа Бергольо предложил провести совместный молебен за мир их руководителей — Махмуда Аббаса и Шимона Переса. И это не имеющее прецедентов мероприятие состоялось в Ватикане с персональным участием двух лидеров. Немало сделал Папа Римский и для восстановления дипломатических отношений между США и Кубой. Его послание руководителям двух государств — Бараку Обаме и Раулю Кастро — дало толчок началу целенаправленных переговоров, к которым он постоянно подключался с целью содействовать нахождению конструктивного решения.

Понтифик наращивает свое участие и в поиске созидательных связок таких злободневных международных проблем, как гонения и геноцид христиан в отдельных районах земли, резкое обострение миграционного кризиса, расширяющийся разрыв между развитыми и развивающимися странами.

Международные СМИ с весны 2016 г. опубликовали множество материалов о, дескать, наметившемся прорыве в отношениях Китая с Ватиканом, «оттепели» в их двустороннем диалоге. Делаются постоянные ссылки на программное выступление проправительственного китайского издания «Global Times», в котором прозвучали предположения о сближении позиций сторон, что может, мол, привести к восстановлению дипломатических отношений между ними. С лета 2016 г. постоянно цитируются слова официального представителя МИД КНР об усилиях его страны по улучшению отношений с Ватиканом. Что ж, поживем — увидим. В центре упомянутых переговоров стоят крайне сложные и деликатные темы, а выход в такой работе на взаимоприемлемые наработки — исключительно трудное и требующее времени занятие. Но при наличии политической воли компромисс, конечно же, может быть достигнут.

В заключение отметим, что и в нашей стране можно услышать критику в адрес понтифика. Кто-то усматривает в его делах «угрозу национальной безопасности», кто-то — «подкоп под православие», есть и те, кто не видят ничего другого, кроме «популизма». Большинство из сторонников таких заключений фактически грезят о самоизоляции родной страны и жизни по законам осажденной крепости. Но и они, пусть косвенно, но признают, что былое, полное сомнений, отношение в нашем обществе к Папе Римскому — дело истории и прошлого.

Вернемся, однако, к 80-летию Папы Франциска. Убеждены, что люди доброй воли разных стран и континентов не только видят и ценят его ми- ротворчество и авторитетное содействие утверждению высоких духовных и нравственных ценностей, но и шлют юбиляру поздравления с пожеланиями долголетия и крепкого здоровья.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

- ¹ Available at: <https://press.vatican.va/content/salastampa/it/bollettino/pubblico/2016/03/05/0170/00365.html> (accessed 24.07.2016).
- ² Available at: http://www.vatican.va/holy_father/francesco/apost_exhortations/documents/papa-francesco_esortazione-ap_20131124_evangelii-gaudium_it.html (accessed 28.07.2016).
- ³ Available at: <http://www.theguardian.com/commentisfree/2014/aug/24/guardian-view-on-pope-francis-leftward-lurch> (accessed 21.08.2016).
- ⁴ Available at: <https://cruxnow.com/church/2016/05/10/admiration-for-pope-francis-in-sharp-decline-study-shows/> (accessed 20.07.2016).
- ⁵ Available at: <http://nypost.com/2016/07/04/pope-francis-star-is-fading-back-home-and-heres-why-it-matters/> (accessed 24.07.2016).
- ⁶ Available at: https://w2.vatican.va/content/francesco/it/letters/2016/documents/papa-francesco_20160708_indipendenza-argentina.html (accessed 28.08.2016).
- ⁷ Available at: <http://www.lastampa.it/2016/07/08/vaticaninsider/es/vaticano/en-el-bicentenario-el-papa-a-la-argentina-la-madre-patria-no-se-vende-iQCrYiM2rPna1wImRX9EIL/pagina.html> (accessed 24.08.2016).
- ⁸ Available at: http://www.nytimes.com/2016/07/27/world/europe/pope-francis-world-youth-day-poland.html?_r=0 (accessed 24.08.2016).
- ⁹ Available at: http://it.radiovaticana.va/news/2016/07/30/papa_lasciate_al_mondo_impronta_di_fraternit%C3%A0/1248137 (accessed 14.07.2016).
- ¹⁰ Available at: http://www.newsru.com/relig/03aug2016/papst_olympiade.html (accessed 24.07.2016).
- ¹¹ Available at: <http://www.catholicherald.co.uk/news/2016/08/03/pope-francis-its-terrible-children-taught-they-can-choose-gender/> (accessed 15.07.2016).
- ¹² Available at: https://w2.vatican.va/content/francesco/it/speeches/2014/november/documents/papa-francesco_20141125_strasburgo-parlamento-europeo.ht (accessed 14.07.2016).
- ¹³ Available at: <http://www.lastampa.it/2016/07/31/vaticaninsider/ita/vaticano/intervista-volotirorno-pn48YejX6krOKKA2qVjoXK/pagina.html> (accessed 25.07.2016).
- ¹⁴ Available at: http://www.newsru.com/relig/24sep2015/pope_congress.html (accessed 24.07.2016).
- ¹⁵ Available at: <http://www.vesti.ru/doc.html?id=2774448> (accessed 14.07.2016).
- ¹⁶ Available at: http://w2.vatican.va/content/francesco/it/speeches/2014/november/documents/papa-francesco_20141125_strasburgo-consiglio-europa.html (accessed 04.09.2016).

¹⁷ Available at: http://w2.vatican.va/content/francesco/it/encyclicals/documents/papa-francesco_20150524_enciclica-laudato-si.html (accessed 24.08.2016).

¹⁸ Available at: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/19205> (accessed 24.07.2016).

Valentin M.Bogomazov (bogovalen@list.ru)

Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary. Candidate (Political Sc.). In 1970—1980 years as diplomat of the USSR Embassy in Rome was in charge for working contacts with the Holy See. Ambassador of Russia in Peru (1997—2001). Ambassador at large of the MFA of Russia (2001—2004). Ambassador of Russia in Ecuador (2004—2008).

The Pontiff from Latin America in the spotlight

Abstract: on December 17, Pope Francis will turn 80. Although he is extremely popular around the Globe, both inside and out of, Vatican are those who have been impatiently waiting for the end of his pontificate arguing that Roman Papas come and go while Curia remains. This article is devoted to analysis of Francisco's views mirroring the positions taken by certain international establishment groups with regard to some ideas recently expressed by Roman Papa.

Key words: Pope Francis, Catholic church, Vatican, Roman Curia, Christians.